
На тал ля КА ЧА НА ВА:

«Ду хоў на-ма раль ныя 
каш тоў нас ці 

да па ма га юць ства раць ба зіс 
гра ма дзян скай ідэн тыч нас ці»
Важ ная раз мо ва на вель мі важ ную тэ му

Гра мад ска-дзяр жаў нае парт нёр ства ў за ха ван ні ду хоў на-

ма раль ных каш тоў нас цяў су час на га гра мад ства — тэ ма на-

столь кі роз на ба ко вая і глы бо кая, што аб мяр коў ваць яе мож-

на па ста ян на і кож ны раз вы но сіць но выя важ ныя па сы лы. 

Ме на ві та гэ тай тэ ме бы ло пры све ча на вы яз ное па ся джэн не 

Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі. Яно прай шло ў мес цы, пра-

сяк ну тым ду хоў нас цю, — у Свя та-Елі са ве цін скім ма нас ты-

ры. Ко ла ўдзель ні каў толь кі чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі не 

аб ме жа ва ла ся. Ра зам з се на та ра мі ўдзел у аб мер ка ван ні 

важ най тэ мы пры ня лі кі раў ні кі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, 

на мес ні кі стар шынь абл вы кан ка маў, прад стаў ні кі гра мад-

скіх аб' яд нан няў, рэк та ры ўні вер сі тэ таў, мо ладзь.

Ад кры ва ючы па ся джэн не, Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-

тал ля Ка ча на ва зга да ла цы та ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк сандра 

Лу ка шэн кі: «Бе ла русь — кра і на вя лі кай куль ту ры, най ба га цей шай 

гіс та рыч най спад чы ны, шмат вя ко вых ду хоў на-ма раль ных тра ды цый 

і не вы чэрп на га твор ча га па тэн цы я лу». На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла 

ўва гу, што агуль ная за да ча ўсіх бе ла ру саў — уся ляк са дзей ні чаць 

за ха ван ню і пры мна жэн ню гэ тых каш тоў нас цяў, якія на род Бе ла ру сі 

ства раў і раз ві ваў на пра ця гу шмат вя ко вай гіс то рыі.

«У веч ным по шу ку ста ноў ча га і доб ра га не па руш ны мі ары-

ен ці ра мі вы сту па юць агуль на ча ла ве чыя каш тоў нас ці і ідэа лы. 

Бо ма раль насць — гэ та і ёсць жыц цё ча ла ве ка. Гэ та тое, што 

фар мі руе ўнут ра ны стры жань асо бы, вы зна чае па чуц ці, ха рак-

тар ду мак. А ад ду хоў нас ці за ле жыць бу ду чы ня гра мад ства. 

Ду хоў на-ма раль ныя каш тоў нас ці да па ма га юць ства раць ба зіс 

гра ма дзян скай ідэн тыч нас ці — пры на леж насць да сва ёй Ра дзі-

мы і го нар за яе, па ва га да яе гіс то рыі. Вы ха ван не на асно ве 

гэ тых каш тоў нас цяў да лу чае да куль тур ных тра ды цый свай го 

на ро да, прыяе раз віц цю пра ца ві тас ці, па ва гі да лю дзей, пры-

ві вае лю боў да сям'і, Ай чы ны, на ва коль на га све ту. Дзя ку ю чы 

ду хоў на-ма раль на му вы ха ван ню фар мі ру юц ца па чуц ці сум лен-

нас ці, спа чу ван ня, су пер ажы ван ня і да ве ру, вы яў ля юц ца вы со кія 

ма раль ныя якас ці: да бры ня, мі ла сэр насць, сум лен насць, спра-

вяд лі васць — усё тое, што на зы ва ец ца ча ла веч нас цю», — пад-

крэс лі ла спі кер.

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу, што сён ня, на жаль, лю дзі 

час та абы яка выя да та го, які след па кі нуць пас ля ся бе на гэ тай 

зям лі. Зме на каш тоў нас цяў ад бы ва ец ца да лё ка не ў леп шы бок. Са-

цы яль най нор май лі чыц ца гра ма дзян скі шлюб, свя до мая ад мо ва ад 

на ра джэн ня дзя цей, на ўмыс ная адзі но та. Кні гі і жы выя ча ла ве чыя 

зно сі ны пад мя ня юц ца са цы яль ны мі сет ка мі, аку нан нем у су свет нае 

па ву цін не, сы хо дам ад рэ аль нас ці. Ду хоў ныя каш тоў нас ці вы цяс-

ня юц ца асаб лі ва вуз ка аса біс ты мі, «хар чо ва-рэ ча вы мі» 

жа дан ня мі, спа жы вец кім стаў лен нем да ўсіх і да ўся го.
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Стра ты за меж ных кам па ній 
ад сы хо ду з Ра сіі 
пе ра вы сі лі $107 млрд

За меж ныя кам па ніі, якія сыш лі з ра сій ска га рын ку пас ля 

па чат ку кан флік ту ва Укра і не, стра ці лі больш чым 107 міль яр-

даў до ла раў, па ве да мі ла Reuters. Пры гэ тым аб' ём страт па вя-

лі чыў ся на тра ці ну з мо ман ту апош ня га пад лі ку ў жніў ні 2023 

го да, што «ўказ вае на маш таб фі нан са ва га ўда ру па кар па-

ра тыў ным све це». «Кам па ніі, якія ўсё яшчэ імк нуц ца па кі нуць 

Ра сію, хут чэй за ўсё, су тык нуц ца з да лей шы мі цяж кас ця мі і 

бу дуць вы му ша ны змі рыц ца з вя лі кі мі спі сан ня мі і стра та мі», — 

па пя рэ дзіў Ян Мэ сі з кан са лтын га вай кам па ніі па гла баль ных 

ры зы ках S-RM. Па вод ле да ных Ель скай шко лы ме недж мен ту, 

ка ля ты ся чы за меж ных кам па ній сыш лі з Ра сіі з лю та га 2022 

го да, ха ця сот ні ін шых пра цяг ва юць вес ці біз нес у кра і не. 

Ся род іх Reuters на зы вае 

Mondelez Іnternatіonal, 

PepsіCo, Auchan, Nestle, 

Unіlever, Reckіtt, Brіtіsh 

Amerіcan Tobacco. Акра-

мя та го, мно гія вы твор цы 

та ва раў паў ся дзён на га 

по пы ту ўстрым лі ва юц ца 

ад поў на га сы хо ду, ар гу-

мен ту ю чы гэ та тым, што 

спа жыў цы ў Ра сіі вы ка-

рыс тоў ва юць іх пра дук-

цыю.

З Па ры жа пе рад Алім пій скі мі гуль ня мі 
вы вез лі сот ні бяз до мных і міг ран таў

Сот ні міг ран таў і бяз до мных бы лі вы ве зе ны з Па ры жа ў 

ін шыя рэ гі ё ны Фран цыі на 

чар тар ных аў то бу сах. Пра 

гэ та па ве да міў Euronews. 

Ад зна ча ец ца, што мі ні-

мум 500 міг ран таў і бяз до-

мных па са дзі лі ў аў то бу сы 

і вы вез лі з фран цуз скай 

ста лі цы. Не ка то рыя ня-

ўра да выя ар га ні за цыі 

сцвяр джа юць, што ўла-

ды пра вод зяць кам па нію, 

на кі ра ва ную на тое, каб 

зра біць Па рыж «больш 

прэ зен та бель ным» пад-

час Алім пій скіх гуль няў, 

якія ма юць ад быц ца. 

Урад Фран цыі сцвяр джае: 

зроб ле ныя кро кі бы лі вы-

клі ка ны тым, што цэнт ры 

ча со ва га раз мя шчэн ня міг ран таў у да дзе ны мо мант пе ра-

поў не ны. Мэ ры фран цуз скіх рэ гі ё наў тым ча сам вы каз ва юць 

сваё абу рэн не на конт зноў пры бы лых, ад зна чае Euronews. 

Так, мэр Ар ле а на Серж Гру ар за явіў, што та кія пе ра ся лен ні 

вы клі ка юць тры во гу.

Кож ны дзя ся ты італь я нец 
жы ве ў аб са лют най бед нас ці

У мі ну лым го дзе кож ны 

дзя ся ты італь я нец жыў у 

аб са лют най бед нас ці. Аб 

гэ тым свед чаць да ныя 

На цы я наль на га ін сты ту-

та ста тыс ты кі (ІSTAT), пе-

рад ае «Сінь хуа». Па вод-

ле гэ тай ін фар ма цыі, ле-

тась 5,75 міль ё на італь ян -

цаў жы лі ў аб са лют най 

бед нас ці, у 2022-м — 5,67 

млн і ў 2021-м — 5,32 млн. У мі ну лым го дзе гэ тая гру па скла-

да ла 9,8 пра цэн та на сель ніц тва кра і ны. Па вы зна чэн ні ІSTAT, 

ча ла век, які жы ве ў аб са лют най бед нас ці, — гэ та той, хто 

не мае срод каў для за да валь нен ня сва іх асноў ных па трэб, 

та кіх як ежа і чыс тая піт ная ва да, адзен не, ме ды цын скае аб-

слу гоў ван не і жыл лё. Па вод ле звес так ІSTAT, са мы вы со кі 

ўзро вень аб са лют най бед нас ці быў за фік са ва ны ў пе ра важ на 

сель ска гас па дар чых паў днё вых рэ гі ё нах кра і ны, а са мы ніз-

кі — у пра мыс ло ва раз ві тых паў ноч ных. Пры гэ тым на поў на чы 

на зі ра ец ца больш хут кі рост уз роў ню бед нас ці ў па раў на нні 

з ін шы мі рэ гі ё на мі.
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Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА, 

на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра:

«З упэў не нас цю 
ма гу ад зна чыць, 
што ўстой лі васць 
ад кры тай 
бе ла рус кай эка но мі кі 
ў мно гім за бяс пе ча на 
пе ра ары ен та цы яй 
экс пар ту 
з за ход ніх рын каў, 
якія за кры лі ся 
з-за санк цый, 
на рын кі 
еў ра зій ска га 
рэ гі ё на. І та кая 
рэ зуль та тыў ная 
пе ра ары ен та цыя 
ста ла маг чы ма 
дзя ку ю чы глы бо кай 
эка на міч най 
ін тэ гра цыі Бе ла ру сі 
з дзяр жа ва мі — 
парт нё ра мі 
па СНД і ЕА ЭС, 
а так са ма і ШАС, 
над на быц цём 
паў на праў на га 
член ства ў якой 
Бе ла русь пра цяг вае 
пра ца ваць».

ЦЫТАТА ДНЯ

СТАР. 2

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад пі саў ука зы, у ад па-

вед нас ці з які мі шэ раг служ бо вых 

асоб вы зва ле ны ад зай ма ных па сад. 

Аб гэ тым БЕЛ ТА па ве да мі лі ў прэс-

служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Ігар Сер ге ен ка вы зва ле ны ад па-

са ды кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь у су вя зі 

з пе ра хо дам на вы бар ную па са ду 

слу жа ча га.

На той жа пад ста ве вы зва ле ны 

ад па сад мі ністр пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Іры на Кас це віч, па моч нік 

Прэ зі дэн та — ін спек тар па г. Мін ску 

Аляк сандр Бар су коў, ды рэк тар На-

цы я наль на га цэнт ра за ка на даў ства і 

пра ва вых да сле да ван няў Ва дзім Іпа-

таў, рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня пры 

Прэ зі дэн це Бе ла ру сі Вя ча слаў Да ні-

ло віч.

Так са ма ге не рал-ма ёр Ге надзь 

Ля пеш ка вы зва ле ны ад па са ды на-

чаль ні ка ўста но вы аду ка цыі «Ва ен-

ная ака дэ мія Рэс пуб лі кі Бе ла русь», 

а ге не рал-ма ёр юс ты цыі Анд рэй 

Ліс — ад па са ды на чаль ні ка ўпраў-

лен ня След ча га ка мі тэ та па Мін скай 

воб лас ці. Імі пры пы не на, ад па вед на, 

ва ен ная служ ба і служ ба ў След чым 

ка мі тэ це ў су вя зі з вы бран нем дэ пу-

та та мі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я -

наль на га схо ду на тэр мін іх паў на-

моц тваў.

Мі ка лай Ма ра та еў вы зва ле ны ад 

па са ды на мес ні ка стар шы ні і суд дзі 

Го мель ска га аб лас но га су да ў су-

вя зі з вы бран нем на ін шую па са ду. 

Ён так са ма вы клю ча ны са скла ду 

прэ зі ды у ма Го мель ска га аб лас но-

га су да.

СВЯ ТА РА ДАС ЦІ І НАД ЗЕІСВЯ ТА РА ДАС ЦІ І НАД ЗЕІ

27 са ка ві ка рэ ак тыў ная ма ні то-

рын га вая мі сія ЮНЕС КА/МСАП, 

якая пра во дзіць ацэн ку ўздзе ян-

 ня за га ра джаль най па бу до вы 

на бе ла рус ка-поль скай гра ні цы, 

за вяр шы ла сваю ра бо ту ў Бе ла-

ру сі. На пра ця гу ча ты рох дзён 

між на род ныя экс пер ты су мес-

на з прад стаў ні ка мі Мінп ры ро ды, 

Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ зі дэн-

та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Ка мі тэ та 

дзярж кант ро лю, Дзярж па гран ка-

мі тэ та, ДПУ «На цы я наль ны парк 

«Бе ла веж ская пу шча», ор га наў 

мяс цо ва га са ма кі ра ван ня і гра-

мад скас ці да сле да ва лі част ку 

пу шчы на тэ ры то рыі Брэсц кай і Гро-

дзен скай аб лас цей.

Як рас ка заў на вы ні ко вай прэс-кан фе рэн-

цыі пер шы на мес нік мі ніст ра пры род ных 

рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 

Аляк сандр КОР БУТ, у сту дзе ні 2022 го да 

без пра вя дзен ня не аб ход ных бу даў ні чай і 

эка ла гіч най экс пер ты зы поль скі бок па чаў 

уз вя дзен не ага ро джы, якая пра хо дзіць у тым 

лі ку і па тэ ры то рыі транс гра ніч на га аб' ек та 

Су свет най спад чы ны ЮНЕС КА «Бе ла веж-

ская пу шча». У чэр ве ні та го ж го да аб' ект, 

які скла да ец ца з бе то ну, жа ле за і ка лю ча га 

дро ту, быў за вер ша ны.

На дум ку бе ла рус кіх ву чо ных, з-за штуч на га 

раз дзя лен ня пу шчы і ўзве дзе на га за га ра джаль-

на га збу да ван ня ўзнік ла рэ аль ная па гро за іс на-

ван ню рэд кіх і асаб лі ва каш тоў ных пры род ных 

комп лек саў. Па ру шэн не гле ба ва га по кры ва 

пры во дзіць да зме ны ўзроў ню грун та вых вод, 

што, у сваю чар гу, мо жа пры вес ці да гі бе лі ста-

ра ўзрос та вых ля соў, дэ гра да цыі за ба ло ча ных 

тэ ры то рый і вод на-ба лот ных угод дзяў. Бла кі-

ра ван не ста лых міг ра цый ных ка лі до раў буй-

ных мле ка кор мя чых, па дзел па пу ля цый ры сі і 

ваў ка не га тыў на ад бі ва юц ца на ста не бія раз-

на стай нас ці рэ гі ё на. Транс парт ны тра фік, які 

па вя лі чыў ся, слу жыць па тэн цы яль най па гро зай 

для рас паў сюдж ван ня ін ва зій ных ві даў рас лін, 

у пер шую чар гу гэ та су мнік ка над скі.

Бе ла рус кі бок яшчэ на эта пе пры няц ця 

поль скім бо кам ра шэн ня аб уз вя дзен ні ага-

ро джы шмат ра зо ва звяр таў ся ў між на род ныя 

пры ро да ахоў ныя струк ту ры ААН з па тра ба-

ван нем не да пус ціць бу даў ніц тва, якое раз-

бу рае эка сіс тэ му Бе ла веж скай пу шчы. Ад нак 

ні я кай рэ ак цыі не бы ло. І толь кі ЮНЕС КА як 

ар га ні за цыя, якая са праў ды доб ра сум лен на і 

аб са лют на не прад узя та вы кон вае свае функ-

цыі, ад рэ ага ва ла і ўклю чы ла ў па ра дак 45-й 

се сіі Ка мі тэ та Су свет най спад чы ны ЮНЕС КА 

пы тан не аб ста не транс гра ніч на га 

аб' ек та «Бе ла веж ская пу шча».

Па-за па лі ты кайПа-за па лі ты кай

ДЗВЕ КРА І НЫ — АДЗІН ЛЕС
Тыя, хто штуч на яго па дзя ляе, не ду ма юць пра бу ду чы ню

СТАР. 3
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СТАР. 2

Тра ды цый ны бе ла-ру жо вы ка рун ка вы «кан-

верт», які мед ра бот ні кі ўра чыс та ўру ча юць та ту, 

цёп лыя аб дым кі з род ны мі — і слё зы на ват на 

ва чах жур на ліс таў, не ка жу чы пра бліз кіх. Іры на, 

як і на ле жыць са праўд най спарт смен цы, хут ка 

спраў ля ец ца з эмо цы я мі і га то ва па дзя-

ліц ца ўра жан ня мі:

Цуд жыц цяЦуд жыц ця

ЖА ДАН НІ СПРАЎ ДЖВА ЮЦ ЦА!

Гэ та ўжо дру гое дзі ця ў сям'і спарт смен кі з Іва цэ ві чаў. На вы піс ку 

з ра дзіль на га до ма су стра каць ма ла дую ма ці з но ва на ро джа най 

Ка ра лі най пры еха лі яе муж Юрый і ста рэй шы сын 11-га до вы Мак-

сім. Па він ша ваць па да печ ную прый шоў і кі раў нік Бе ла рус ка га 

фон ду да па мо гі спарт сме нам-ін ва лі дам Ва ле рый Ка ла мі ец, які 

рас ка заў, што ў сем' ях яго вы ха ван цаў за апош нія га ды на ра дзі-

ла ся 25 дзя цей.

Шмат ра зо вая чэм пі ён ка Бе ла ру сі па спар тыў ных тан цах на ка ляс ках 
Іры на Мі нюк на ра дзі ла дач ку

Хрыс ці я нам Бе ла ру сі, 
якія свят ку юць Вя лік дзень 31 са ка ві ка 2024 го да

Да ра гія су ай чын ні кі!
Шчы ра він шую вас са свя там Вя лі ка дня.
Яно ня се ў са бе глы бо кі сэнс жы ва твор най ве ры ў веч-

ныя ідэа лы даб ра і спра вяд лі вас ці.
Уваск рэ сен не Хрыс то ва аб' яд ноў вае нас ва кол са праўд-

ных хрыс ці ян скіх каш тоў нас цяў, вяр тае да спрад веч ных 
якас цяў бе ла рус ка га на ро да: са ма ах вя ра ван ня, брац кай 

уза е ма да па мо гі і імк нен ня слу жыць род най зям лі.
У ве лі код ныя дні сэр ца кож на га вер ні ка пе ра паў ня ец ца 

вя лі кай ра дас цю, якая ўма цоў вае дух, уся ляе над зею на 
свет лую бу ду чы ню.

Ня хай Вя лік дзень на тхняе вас на доб рыя спра вы і на паў-
няе жыц цё лю боўю. Моц на га зда роўя, шчас ця, мі ру і зго ды 
вам і ва шым бліз кім.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.


